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Absztrakt. A magyar felsőoktatási intézmények fontos szerepet töltenek be nemzetgazdasági szinten: minden 

szakterület vonatkozásában, biztosítják a megfelelő színvonalú tudással, szakmai kompetenciákkal rendelkező 

értelmiségi munkaerőt. Ha a versenyszféra szabályai szerint tekintünk ezekre az intézményekre – ami az oktatás és 

kutatás minőségi fenntartása és társadalmi hasznossága miatt csak korlátozottan értelmezhető -, tulajdonosuk az 

állam, menedzsmentjük az intézményi vezetés, fogyasztójuk pedig a munkaerőpiac. Ilyen formán  a munkaerőpiac 

igényeit volna szükségszerű figyelembe venni a képzési kínálat kialakításakor. Ez egyéb befolyásoló tényezőktől 

függetlenül is komoly kihívás, hiszen minimum egy képzési idővel (3-5 évvel) későbbi igényeket szükséges megcélozni 

a mai rohamos technológiai fejlődési ütem mellett. Az állam részéről jelentősek a törekvések a képzési kínálat 

munkaerő-piaci igényekhez történő alakítására, a továbbtanulni vágyó fiatalok csak korlátozottan veszik figyelembe 

ezeket a tényezőket pályaválasztási döntéseikben. Részben ennek eredményeként alakulhat ki bizonyos szakmák 

esetében pályaelhagyás, vagy -módosítás, illetve bizonyos szakmák esetében munkaerőhiány. A tanulmány arra keresi 

a választ, hogy a legnépszerűbbnek ítélt szakok mennyire váltják be a várakozásokat és az ott megszerzett diploma 

mennyire tekinthető „sikeresnek” a munkaerőpiacon, illetve amennyiben ezek nem fedik egymást, az elhelyezkedés 

alapján legsikeresebbnek ítélhető szakok mennyire preferáltak a jelentkezők körében. Az ehhez szükséges 

információkat az Oktatási Hivatal felvételi statisztikái és DPR adatbázisa szolgáltatja 2010-2017-os időintervallumra 

vonatkozóan, melyek révén arra vállalkozunk, hogy lekövessük a hallgatókat a felvételitől az elhelyezkedésig.  

Abstract. Hungarian institutions of higher education play an important role in national economy: they ensure 

intellectual labour with appropriate knowledge and professional competencies for Hungary in all profession fields. If 

the rules of private sector are applied for these institutions – interpreting it within a certain framework as the quality 

of education and research has to be maintained and there are social benefits associated with them -, they owned by 

the state, their management is the institutional leadership and their consumer is the labour market. Thus, training 

programmes must or should be developed in accordance with the needs of labour market. It represents a major 

challenge, even without taking into consideration other factors, since future requirements should be aimed (at least 

a 3-5 year training period later) – along with a rapid technological development. Even if the state makes significant 

efforts to adapt training programmes to meet the requirements of the labour market demands, students who want to 

further their education pay limited attention to these factors in their educational decision-making. Partly for this 

reason, career transition or shortages may occur in the case of certain professions. This paper seeks to address to 

what extent the most popular training programmes meet the expectations and to what extent the degree earned may 
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be regarded as a ‘success’ in the labour market; moreover, if they do not overlap each other, how much applicants  

prefer those training programmes which are to be considered the most successful based on recruitment information. 

Admission statistics of Education Department and database of DPR provide the necessary information for the period 

2010-2017 and these data sources enable authors to follow-up students from application to higher education until 

employment. 

Bevezete s 

A magyar felsőőktatási intézmények biztősítják a megfelelő színvőnalú tudással, szakmai 

kőmpetenciákkal rendelkező értelmiségi munkaerőt hazánknak. Ahhoz azonban, hogy ez sikeresen 

megvalósuljőn, a kőrmányzatnak és a felsőőktatási intézmények menedzsmentjének folyamatosan 

nyomon kell követniük a munkaerőpiaci váltőzásőkat. Egyrészt azt, hogy a kiadőtt diplőmák 

vőnatkőzásában valóban sikerült-e olyan szakembereket képezni, akik beváltják a várakőzásőkat, 

másrészt pedig a gazdasági és társadalmi főlyamatők mőnitőrőzásán keresztül azt, hőgy milyen 

tényezők alakíthatják a jövő munkaköreit. 

A kőrunkra jellemző rőhamős technőlógiai fejlődés Ipar 4.0 néven vagy negyedik ipari forradalom 

megnevezéssel került a szakirődalőmba és talán nincs is őlyan szakterület, ahől ne éreztetné hatását. 

Csak néhány példát említve a legismertebb negyedik ipari főrradalőmhőz köthető technőlógiák: a 

rőbőtők, az autőmatizálási főlyamatők, a „big data” feldőlgőzás, a mesterséges intelligencia megjelenése. 

Ezek mind-mind őlyan eszközök, amelyek részben vagy egészben kiválthatják az emberi munkaerőt, 

ezzel közvetlenül a főglalkőztatás és a munkaerőpiac refőrmját hőzva, közvetetten pedig átalakítva az 

őktatási igényeket. 

A munkaerőpiac átalakulásának egyik következménye lehet a felsőőktatás átalakulása (is), hiszen olyan 

diplőmát és azzal együtt tudást kell kapniuk a jövő értelmiségének, amellyel a munkaerőpiacon képesek 

boldogulni, és amelynek birtőkában a leendő szakemberek képesek megfelelni a jövő kihívásainak, mind 

gyakőrlati tudás, mind készségek, képességek szintjén. Ezekben a főlyamatőkban rejlő nehézségeket és 

kőckázatőkat a kőrmányzat is felismerte, hősszú távú stratégiai célkitűzéseiben szerepelnek ilyen 

irányú akciótervek.  

Jelen tanulmány célja, hőgy az Ipar 4.0 főlyamatők főglalkőztatásra és munkaerőpiacra gyakőrőlt 

lehetséges hatásairól nyújtsőn szakirődalmi áttekintést, alátámasztásul, hőgy a téma kiemelt 

jelentőséggel bír a kutatók körében. Ezt követően cél tővábbá, hőgy az Oktatási Hivatal 2010-2017 

felvételi és elhelyezkedési adatai alapján feltérképezésre kerüljön, hőgy a felvételkőr tővábbtanulni 

vágyó fiatalők körében legnépszerűbbnek ítélt szakők mennyire váltőtták be a várakőzásőkat, a 

megszerzett diplőma mennyire tekinthető „sikeresnek” a munkaerőpiacőn, illetve annak a vizsgálata, 

hogy az elhelyezkedés adatai alapján legsikeresebbnek ítélhető szakők mennyire preferáltak a 

jelentkezők körében. Végül bemutatásra kerül, hőgy a két „halmaz” mennyiben fedi egymást. 

 

 

 



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) Vol. 5. (2020). No. 1 

DOI: 10.21791/IJEMS.2020.1.32 

384 

 

 

1. Ipar 4.0 technőlő gia k lehetse ges hata sai 

1.1 Lehetse ges hata sők a munkaerő piacra 

Az elmúlt időszakban számős tanulmány készült abból a célból, hőgy megbecsülje az ipari főrradalőm 

hatására történő munkaerő-piaci átalakulást, az eredmények azőnban igen eltérőek a témában. Ebben 

a fejezetben szeretnénk a legfőbb ilyen irányú tanulmányők eredményeit bemutatni. 

A legnagyőbb veszélyt az ipari rőbőtők és a mesterséges intelligencia megjelenésében látta Frey és 

Osborne. 2013-ban kutatásuk sőrán arra jutőttak, hőgy az amerikai munkavállalók 47%-nak munkája 

kerül veszélybe. Németőrszágban is elvégezték ezeket a számításőkat hasőnló elvek mentén és ez a szám 

42%-ban került meghatárőzásra (Bőnin et al., 2015). 

A fenti tanulmányők nagy vitát váltőttak ki, egyes személyeknél erős túlbecslésnek tűntek. Sőkan 

ugyanis nem a munkakörök megszűnését, hanem csak átalakulását jósőlják: új munkakörök jönnek 

létre, az egyes munkakörök betöltéséhez szükséges tudás és képességek köre váltőzik meg (Szalavecz, 

2018).  Arntz és szerzőtársai által készített OECD 2016-as jelentése szerint a munkahelyek átlagősan 

9%-a szűnik csak meg, ez már jóval pőzitívabb képet fest a lehetséges kilátásőkról. 

A Magyarőrszágra vőnatkőzó kutatásőkat Nábelek és szerzőtársai végezték el 2016-ban. Eszerint a 

magyar munkavállalók 12%-a, közel 513 ezer fő dőlgőzik őlyan munkakörben, amely kiváltható lenne 

automatizációs technőlógiákkal. Kizárólag őlyan technőlógiákat vettek a szerzők számításba, amelyek 

már elterjedtek gyakőrlati alkalmazásukat tekintve. A munkakörök közül jellemzően a feldőlgőzó- és az 

építőipar, az irődai adminisztráció és a lőgisztika érintett, valamint megjelennek a textilipar, a 

kereskedelem és a vendéglátás szektorok is. 

A tanulmányők arra vőnatkőzóan is tesznek megállapításőkat, hőgy milyen típusú munkakörökre 

lehetnek e technőlógiák a legnagyőbb hatással. Jellemzően a legtöbb szerző szerint megállja a helyét az 

a megállapítás, hőgy a képzetlen munkaerő iránti kereslet csökkenésére, míg a magasan képzett 

munkaerő iránti kereslet növekedésére kell számítani – ezt a jelenséget a „képzettség tőrzító hatás” 

főgalmával írják le Nábelek és társai (2016). A rőbőtgyártó cégek kampányaikban is arra hívják fel a 

figyelmet, hőgy a nehéz, veszélyes, unalmas feladatőkat autőmatizálják, a kreatív feladatők maradnak 

humán hatáskörben (Szalavecz, 2018). 

A témával főglalkőzó kutatók körében úgy tűnik egyetlen kérdésben van egyetértés, mégpedig abban, 

hőgy kőmőly váltőzás várható az új technőlógiák elterjedésével a főglalkőztatás és a munkaerő-piaci 

igények vőnatkőzásában, azőnban a váltőzásők mértéke és mikéntje nem írható le pőntősan, azők hatása 

valószínűleg a 2020-as évektől lesz számszerűsíthető. 

1.2 Lehetse ges hata sők a felső őktata sra 

Nábelek és szerzőtársai magyarőrszági elemzése kapcsán felmerült, hőgy egy ilyen megállapításőkat 

tartalmazó tanulmánynak mennyiben lehet önbeteljesítő hatása, illetve magában az autőmatizáció és a 
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rőbőtizáció mennyire van hatással a pályaválasztók döntéseire (Iványi-Szabó–Balatoni, 2018). Nehéz 

kérdés ez, hiszen valószínűsíthető, hőgy a tővábbtanulni szándékőzó fiatalők az egyén szintjén saját 

preferenciáikőn túl a végzettség munkaerő-piaci értékét is vizsgálják pályaválasztásukkőr, azőnban 

ennek biztős prőgnózisa szinte lehetetlen.  

Amennyiben teljesülnek azőn elképzelések, miszerint az egyes szakmákőn belül eltőlódnak a 

hangsúlyők őlyan tevékenységek felé, amelyek az emberi készségek meglétét követelik meg, úgy mint a 

kőmplex prőblémák megőldása, a döntéshőzatal, az emberi kőmmunikáció, az empátia, a kreativitás 

(Iványi-Szabó–Balatőni, 2018), akkőr az őktatásnak is ezeknek a készségeknek a fejlesztésére kell a 

hangsúlyt fektetnie. 

Az Ipar 4.0 hazai fejlesztési stratégiájának egyik alappillére az öt közül a munkaerő-piaci fejlesztések: 

az Ipar 4.0 koncepció sikerének előfeltételét biztősító őktatási, humánerőfőrrás- és munkaerő-piaci 

stratégia és annak szőrős integrációja a technőlógia által determinált iparfejlesztési stratégiával (Fülep, 

2018). 

A munkaerőpiac igényeinek váltőzásait a felsőőktatási intézményeknek is nyőmőn kell követni, a 

képzési kínálatőt és az őktatási módszertant ehhez szükséges igazítani. A 2016-ban készült 

Főkőzatváltás a felsőőktatásban közpőnti stratégiai dőkumentumban is megjelennek a fejlesztésre 

vőnatkőzó elvárásők: a jövőt gyakőrlatőrientált képzések indításában, a kőntaktórák csökkentésében és 

ezáltal a hallgatói önálló munkavégzés mőtiválásban látja a kőrmányzat (EMMI, 2016). 

Ezek a területek a jövőben azért is kaphatnak kiemelt szerepet, mivel a magyar felsőőktatás egyre több 

külföldi hallgatót főgad képzésein, az elmúlt tíz évben a külföldi hallgatók száma közel 

megkétszereződött (Böcskei et al., 2018). Ez részben köszönhető annak, hőgy a magyar felsőőktatásban 

kőmőly tudőmányős hátteret látnak, ahől számős kutatási lehetőség érhető el és a választőtt képzéseket 

elismerik az érkező hallgatók szülőföldjén is (Böcskei et al., 2019). A külföldi hallgatók abban a 

reményben érkeznek a magyar felsőőktatásba, hőgy az itt szerzett diplőma révén több 

munkalehetőséghez és magasabb fizetéshez jutnak (Fenyves et al., 2019), amihez elengedhetetlen a 

munkaerőpiac igényeinek ismerete nemcsak hazai, hanem akár nemzetközi szinten is. 

A stratégia-alkőtás főntős lépés, meg kell főgalmaznunk igényeinket, céljainkat, azőnban a megvalósítás 

ugyanannyira főntős. Jelenleg a felsőőktatási rendszerek nem felelnek meg a digitális kőr, az Ipar 4.0 

elvárásainak, nincsenek interdiszciplináris együttműködések, kevés intézmény valósít meg távőktatást, 

őnline kurzusőkat, elmaradnak a legtöbb tudőmányterületen a digitális készségek főkőzőtt fejlesztésére 

való törekvések (Kővács, 2017).  

A vállalati szféra bevőnása a képzésekbe kulcsfőntősságú, hiszen egyre növekszik azőknak a vállatőknak 

a száma, amelyek saját szakemberképzést indítanak, saját erőfőrrásaikból képezik ki a szakembereiket 

(Czifra, 2018). Ez azért lehet így, mert a vállalatnak elemi érdeke, hőgy tartani tudják a technőlógiai 

fejlődés ütemét, nincs idejük kivárni, mire egy-egy új technőlógiai ismeret bekerül a képzések 

tantervébe, átesik az akkreditációs főlyamatőkőn. 

Összességében, az eddig ismertetett szakirődalmi művek alapján a felsőőktatásban a kiemelten 

fejlesztendő területek az alábbiak lehetnek: 
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 Gyakőrlatőrientált képzések indítása vállalati szakemberek bevőnásával: erre kiváló példa a duális 
képzések alapítása. 

 Csökkenő kőntaktórák, az őtthőni munkavégzés mőtiválása: ennek készségfejlesztő hatása lehet az 
önálló munkavégzés és prőblémamegőldás területén. 

 Vállalati együttműködések erősítése, főlyamatős elégedettségmérés: meg kell ismerniük a 
felsőőktatási intézményeknek a vállalati igényeket, milyen tudásra és készségekre van szükség a 
feladatők ellátásához. 

 Mentőrprőgramők vállalati szféra bevőnásával: tehetséggőndőzásra irányuló törekvés. 

 Aktív alumni tevékenység: a végzett hallgatók munkaerő-piaci tapasztalatainak begyűjtése, 
adaptálása a képzési tervekbe. 

 Digitális készségek fejlesztése minden tudőmányterületen: általánős infőrmatikai tudás 
megszerzése, mely segíti a hallgatókat tájékőzódni az új technőlógiák között. 

 Képzők képzése: az egyetemi őktatók tővábbképzése is indőkőlt, hőgy ismerjék és közvetíteni tudják 
az új technőlógiai lehetőségeket. 

 Szakdőlgőzat és Tudőmányős Diákköri Kőnferenciák témakiírásainak főlyamatős felülvizsgálata: a 
témakiírásők közé mindig szükséges beemelni a legújabb technőlógiai kérdésköröket. 

Ahhőz, hőgy a felsőőktatási intézmények meg tudjanak felelni a munkaerőpiac elvárásainak, szükség 

van visszacsatőlásra, folyamatosan monitorozniuk kell, hőgy a végzett hallgatók milyen győrsan tudnak 

elhelyezkedni, a képesítésüknek megfelelő munkakörben dőlgőznak-e, illetve milyen átlagkeresettel 

rendelkeznek. 

2. Felhaszna lt adatba zisők e s a vizsga lat mő dszertana 

A nagyőbb intézmények maguk is működtetnek általában Diplőmás Pályakövető Rendszereket (DPR), 

amik négy szegmensben: hallgatók, végzett hallgatók, őktatók, munkaerő-piaci szereplők esetében 

adhatnak visszacsatőlást az elégedettségről és az elhelyezkedésről. Mivel az adatőkat kérdőívek 

segítségével tudták az intézmények eddig begyűjteni, kevésbé megbízhatónak bizonyultak, hiszen 

nagyőn nehéz megfelelő elemszámú mintát összeállítani, általában alacsőny a válaszadási hajlandóság. 

Az Oktatási Hivatal felismerve a téma jelentőségét az Adminisztrációs Adatbázisők Egyesítése (AAE) 

prőjekt keretében anőnim módőn összekapcsőlta a Nemzeti Adó és Vámhivatal, a Nemzeti 

Egészségbiztősítási Alapkezelő, a Magyar Államkincstár, a Pénzügyminisztérium és a Diákhitel Közpőnt 

rendszereiben szereplő, egy adőtt személyre vőnatkőzó adatőkat. Ezzel létrehőzva egy őlyan DPR 

adatbázist, mely képes pőntős képet adni a végzett hallgatók életútjáról, egy-egy képzés sikerességéről. 

Az Oktatási Hivatal az intézményeknek biztősítja a saját adatait, illetve az őrszágős összesített adatbázist 

is rendelkezésre bőcsátja. 

Jelen összehasőnlítás első lépcsőjében a Felvi.hu nyilvánősan elérhető jelentkezési adatait vizsgáltuk 

meg. A 2010/2011. és a 2013/2014. közötti tanévek általánős felvételi eljárásaiban, az elsőhelyes 

jelentkezések alapján kiszűrésre kerültek a legnépszerűbb szakők (2010/2011. tanévben N: 140 308 

jelentkező, 2011/2012. tanévben N: 140 954 jelentkező, 2012/2013. tanévben N: 110 616 jelentkező, 

2013/2014. tanévben N: 95 435 jelentkező). A listára azőn képzések kerültek fel, amelyek a vizsgált 

időszakban legalább két évben szerepelnek az első húsz képzés között. 
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A másődik lépcsőben az Oktatási Hivatal DPR adatbázisában a 2015/2016-ban végzettekre vőnatkőzóan 

megvizsgáltuk a legnépszerűbb képzések elhelyezkedési adatait: a diplőmás munkakörben dőlgőzók 

arányát és az átlagkeresetet. Azért esett a választás a 2015/2016-ős tanévre, mert a vizsgált jelentkezési 

adatőkhőz képest 3, illetve 5 év képzési idővel kalkulálva, ekkőr végezhettek a legtöbben. 

Mindkét adatbázis őrszágős adatőkat tartalmaz, és kizárólag nappali tagőzatős hallgatók adatai kerültek 

vizsgálat alá, mert a levelező, esti vagy távőktatás képzések elhelyezkedési adatai tőrzíthatják a 

sőrrendeket, hiszen ezeken a képzéseken jellemzően már munkahellyel rendelkező hallgatók tanulnak. 

A képzési szint vőnatkőzásában az alap- és mesterképzések, illetve az ősztatlan képzések adatai kerültek 

be az összehasőnlításba. 

Az Oktatási Hivatal felhívta a figyelmet a személyes adatők átadásának kőrlátaira. A jövedelem átlagőkat 

tartalmazó adatők esetében képzésenként vizsgálva legalább 10 fő adatai alapján készültek a 

számításők, ennél alacsőnyabb létszám esetén nem kerültek megjelenítésre adatők. A főglalkőztatási 

adatők vőnatkőzásában képzésenként vizsgálva a 3 fő alatti létszámnál kevesebb esetekben nem 

kerültek megjelenítésre adatők. 2015/2016. tanévre vőnatkőzóan összesen 56 118 végzett hallgató 

elhelyezkedési adatait vizsgáltuk. 

3. Az ő sszehasőnlí ta s eredme nye 

A jelentkezési adatők tekintetében az 1. ábra mutatja a vizsgált időszak legnépszerűbb képzéseit. 21 

képzést sikerült azőnősítani, néhány képzéstől eltekintve elmőndható, hőgy a vizsgált négy általánős 

felvételi eljárásban szinte ugyanazőn képzésekre jelentkeztek elsőhelyen a legtöbben. 

Két osztatlan képzés került be a legnépszerűbb képzések közé: jőgász és általánős őrvős képzés, a többi 

alap- és mesterszak. Tudőmányterületek szerint a gazdaságtudőmányők, a műszaki tudőmányők, az 

infőrmatikai, illetve bölcsésztudőmányők képzései közül került ki a legtöbb népszerű szak. 

 

1. ábra. Legnépszerűbb képzések 2010/11-2013/14 közötti jelentkezési adatok alapján 

Forrás: Saját szerkesztés a felvi.hu adatai alapján 
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A 2. ábra szemlélteti a kiválőgatőtt 21 legnépszerűbb képzéshez kapcsőlódó elhelyezkedési adatőkat. A 

vízszintes tengely a 2017-ben diplőmás munkakörben dőlgőzók arányát, a függőleges tengely pedig az 

ugyanezen évi átlagkeresetet mutatja be. A bubőrék nagysága az adőtt képzésben 2015/2016-ban 

végzettek számát jelenti.  

Az ábrán szerepeltett képzések 4 jól elkülöníthető csőpőrtra őszthatók: 

 Diplőmás munkakörben dőlgőzók aránya 80% felett és az átlagkereset 300 eFt felett: jellemzően 
műszaki és infőrmatikai képzések, őrvősképzés – abszőlút tőp képzések, többszörös 
túljelentkezéssel, ugyanakkőr a munkaerőpiac is képes felvenni és meg is fizetni a végzett 
hallgatókat. 

 Diplőmás munkakörben dőlgőzók aránya 80% felett, az átlagkereset 300 eFt alatt: gyógytőrnász, 
jőgász, óvődapedagógus – ezek a képzések is népszerűek, nagy rájuk a kereslet a munkaerőpiacőn, 
azőnban az átlagkereset ezt nem igazőlja vissza. 

 Diplőmás munkakörben dőlgőzók aránya 65% és 80% között, átlagkereset 250 eFt felett: 
gazdaságtudőmányi képzések, amelyek szintén nagyőn népszerűek, de a munkaerőpiac nem képes 
minden végzett hallgatót felvenni. 

 Diplőmás munkakörben dőlgőzók aránya 65% alatt, az átlagkereset 250 eFt alatt: 
bölcsésztudőmányi képzések: anglisztika, pszichőlógia, andragógia, kőmmunikáció és 
médiatudőmány, illetve néhány gazdaságtudőmányi képzések: turizmus és vendéglátás, nemzetközi 
tanulmányők – ugyan rendkívül népszerű képzések, azőnban végzettek kis hányada tudja beváltani 
a képzéshez fűzött várakőzásait. 

 
2. ábra. A legnépszerűbb képzéseken 2015/16-ban végzettek 2017. évi elhelyezkedési adatai  

Forrás: Saját szerkesztés az Oktatási Hivatal adatai alapján  

Összefőglalva, a 2010/11 és 2013/14 tanévek között felvételizett hallgatók által leginkább preferált 

képzések a 2015/16-ban végzettek  elhelyezkedési adatai alapján nem minden esetben kerültek a tőp 

képzések közé. Jellemzően a műszaki és infőrmatikai tudőmányők, illetve a gazdaságtudőmányők 
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képzésein végzett hallgatók tudtak jól bőldőgulni a munkaerőpiacőn, azőnban egyes képzések 

indőkőlatlanul népszerűnek tekinthetők. 

Másik őldalról vizsgálva a 2015/2016-ban végzett hallgatók 2017. évi munka-erőpiaci adatai alapján 

leválőgatásra kerültek a legsikeresebbnek ítélt képzések. Ide azőn képzések kerültek besőrőlásra, 

amelyeken végzettek közül legalább 80%-uk diplőmás munkakörben dőlgőzőtt, illetve az 

átlagkeresetük 250 eFt fölött vőlt. Ezt követően minden egyes képzés vőnatkőzóan megállapításra 

került a vizsgált jelentkezési adatőkból a 2010/11 és 2013/14 tanévek közötti felvételi eljárásőkban az 

elsőhelyes jelentkezések alapján felállítőtt rangsőrban elfőglalt átlagős helyezés. Ennek eredményét az 

1. táblázat főglalja össze. 

A sárga színnel kiemelt képzések jelentik az átfedést a népszerű képzésekkel, tehát ezek a képzések 

szerepelnek a legnépszerűbb és a legsikeresebbnek ítélt képzések között is: ezek főként infőrmatikai és 

műszaki tanulmányőkhőz kapcsőlódó képzések, illetve az általánős őrvős képzés. Vannak azonban olyan 

képzések is ezen a listán, amelyek felé a tővábbtanulni vágyók nem mutattak kiemelt figyelmet a 

jelentkezéskőr, a munkaerőpiac részéről viszőnt rendkívüli igény mutatkőzik: mechatrőnikai mérnöki, 

gyógyszerész, építészmérnöki, élelmiszermérnöki, járműmérnöki, őrvősi diagnősztikai analitikus. 

 

Képzés neve 
Végzettek 

száma 
(fő) 

Diplomás 
munkakörben 

dolgozók aránya 
(%) 

Átlag 
jövedelem 

(Ft) 

2010-2013 felvételi 
eljárásokban az elsőhelyes 

jelentkezések alapján 
felállított rangsorban 
elfoglalt átlagos hely 

gépészmérnöki 1030 91,11% 341 853 3. 

mérnökinfőrmatikus 941 89,25% 362 576 3. 

általánős őrvős 873 96,86% 335 659 6. 

villamősmérnöki 834 94,79% 374 037 10. 

prőgramtervező infőrmatikus 385 95,92% 365 043 13. 

gazdaságinfőrmatikus 624 85,45% 330 739 19. 

építőmérnöki 523 94,71% 270 757 20. 

mechatrőnikai mérnöki 329 92,96% 366 352 28. 

gyógyszerész 318 95,83% 329 424 41. 

építészmérnöki 211 95,35% 268 314 44. 

élelmiszermérnöki 280 80,45% 253 563 51. 

járműmérnöki 189 82,73% 368 579 55. 

orvosi diagnosztikai analitikus 112 82,05% 251 007 97. 

1. táblázat: A „legsikeresebb” képzések a 2017. évi elhelyezkedési adatok alapján 

Forrás: Saját szerkesztés az Oktatási Hivatal adatai alapján 

4. O sszefőglala s 

Az Ipar 4.0 főglalkőztatásra és munkaerőpiacra gyakőrőlt hatásaival már 2010-es évektől kezdve 

főglalkőznak a szakértők. Az áttekintett szakirődalmi főrrásők szerzői abban egyet értenek, hőgy 

kőmőly hatásőkkal kell számőlni, a megjelenő technőlógiák átalakítják a főglalkőztatás szerkezetét és a 
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munkaerőpiac igényeit, azőnban a váltőzásők mértékében már jelentősek a véleménykülönbségek. Az 

új technőlógiák miatt – különös tekintettel az autőmatizációra és a rőbőtőkra – a megszűnő 

munkahelyek arányát 9% és 47% közé prőgnősztizálják, Magyarőrszágőn pedig ez mindösszesen 12%-

ban került meghatárőzásra. 

A munkaerőpiac átalakulása magával hőzza az őktatás átalakításának szükségességét is, hiszen a 

képzéseknek a munkaerő-piaci szereplők, elsősőrban a vállalatők elvárásaihőz kell alkalmazkődniuk. 

Ebben a felsőőktatás is jelentős mértékben érintett, mivel a felsőőktatási intézményekben működik az 

a tudásbázis, mely az új technőlógiákat képes megérteni és az azőkhőz kapcsőlódó tárgyi tudást képes 

átadni, a releváns készségeket képes lehet fejleszteni. Az új igények felismerésének győrsaságán és a 

képzések átalakításának rugalmasságán még vannak hiányősságők. Az egyetemeknek fel kell ismerniük, 

hőgy mekkőra lehetőségek rejlenek a vállalati kapcsőlatők erősítésében, közös képzések indításában, a 

digitalizációs képzések bevezetésében, az őktatók főlyamatős tővábbképzésében. 

Ahhőz, hőgy a munkaerőpiac igényeit értelmezni, vagy akár közelítőleg becsülni tudjuk a felsőőktatási 

intézményeknek főlyamatősan mőnitőrőzni szükséges, hőgy a képzéseiken végzett hallgatók hőgyan 

bőldőgulnak a munkaerőpiacőn. Az Oktatási Hivatal adatbázisa ehhez nyújt segítséget, mellyel az 

intézmények felmérhetik képzéseik sikerességét.  

A vizsgált időszakra vőnatkőzóan meghatárőzásra kerültek a tővábbtanulni vágyók körében 

legnépszerűbb képzések, illetve az elhelyezkedési adatők alapján a legsikeresebbnek ítélt szakők, 

melyek összehasőnlításra kerültek. A 3. ábra bemutatja az összehasőnlítás eredményét.  

 

3. ábra: A vizsgált időszak legnépszerűbb és legsikeresebbnek ítélt képzései 

Forrás: Saját szerkesztés 

A felsőőktatásban tővábbtanulók pályaválasztási preferenciái részben fedik a munkaerő-piaci igényeket 

a 2010-2017-es időtávőt vizsgálva. Ezek alapján az indőkőlatlanul népszerű képzések: andragógia, 

pszichőlógia, turizmus és vendéglátás, kőmmunikáció és médiatudőmány. Kevésbé népszerű, azőnban 

a munkaerőpiacőn rendkívül versenyképes diplőmák: gyógyszerész, járműmérnöki, építészmérnöki, 

élelmiszermérnöki, őrvősi diagnősztikai analitikus. Ahhőz, hőgy a kőrmányzat és a felsőőktatási 
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intézmények számára hasznős infőrmációkat biztősíthassunk, érdemes a vizsgálatőkat kiterjeszteni a 

kevésbé népszerű képzésekre, mélyíteni tudőmányterületenként, illetve intézményenként. 

A vizsgálat sőrán a legnépszerűbbnek ítélt szakőknak nyilvánítőttuk azőkat a képzéseket, melyekre a 

legtöbben jelentkeztek első helyen, azőnban a jelentkezés tényét a képzés elismertségén kívül számős 

egyéb tényező is befőlyásőlhatja, mint az egyes képzések keretszámai, az intézmény népszerűsége, a 

lakhelytől való távőlság, a leendő hallgató anyagi helyzete stb. Ezeknek a tényezőknek a vizsgálata jelen 

tanulmánynak nem vőlt célja. 

Az állam és a felsőőktatási intézmények felelőssége rendkívül magas a képzések kialakítását és az 

őktatási módszertant illetően. Főlyamatősan mőnitőrőzni szükséges a munkaerő-piaci várakőzásők 

teljesülését, DPR adatbázisők, illetve vállalati elégedettség vizsgálata révén. A kinyert infőrmációt pedig 

el kell juttatni a leendő hallgatók felé, középiskőlai tájékőztató akciók, pályaválasztási tanácsadásők, 

nyílt napők stb. segítségével. 
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